
RESULTADOS
ENCUESTA NACIONAL PARA AUTORXS DE 

HISTORIETA, COMICS Y MANGA DE 
ARGENTINA



Total de participantes de la encuesta: 246

PERFIL DEMOGRÁFICO

Edad:

Género:

Nacionalidad: Provincia de residencia actual:

3.3%

1.2%

4.5%

0.8%

Buenos Aires(81)  32.9% 

Córdoba(28)   11.4% 

Córrientes(2)   0.8%

Misiones(2)   0.8%
San Juan(2)   0.8%
San Luis(2)   0.8%

Chubut(2)   0.8%
Chaco(2)   0.8%

   0.8%

Catamarca(1)   0.4%

Tierra del Fuego, 
Antártida e Islas del 
Atlántico Sur(2) 

Neuquén(3)   1.2%

Salta(3)   1.2%

Entre Ríos(5)   2%

Argentina(243)    98.8%
Colombiana(1)    0.4%
Uruguaya(1)     0.4%
Hispano-Argentina(1) 0.4%

Tucumán(6)   2.2%

Santiago del Estero(5)  2%
Mendoza(5)   2%

Río Negro(5)   2%
Jujuy(4)   1.6%

Resido en 
el exterior(4)   1.6%

Santa Fe(27)   11%

CABA(55)   22.4%



¿Qué tipo de actividad desarrollás en el campo de la historieta?*

141 (57.3%)
56 (22.8%)

PERFIL PROFESIONAL

Autor(a) integral
Guionista
Dibujante

Otros (rotulista, 
portadista, entintador, 

colorista, etc.)

117 (47.6%)
43 (18.3%)

¿Con qué tipología de historieta te referenciarías principalmente?*

Las preguntas permitían varias 
respuestas. Los porcentajes se 

calculan por cada categoría 
individual en relación al total.

*

¿Actualmente la historieta te representa una 
fuente de ingresos económicos?

138 (56.1%)
112 (45.5%)

Novela gráfica
Historieta clásica (de género)

Manga
Comic de superhéroes

BD francobelga
Under / independiente

No ficción – documental
Humor gráfico

Historieta infanto-juvenil
Educativa

Otras (Porno, webtoon, 
autobiográfico, distópico, de 

naturaleza, comic strip)

54 (22%)

90 (36.6%)

52 (21.1%)

48 (19.5%)
49 (19.9%)

29 (11.8%)

24 (9.8%)

21 (8.5%)
11 (4.5%)



En caso de que sí representen una fuente de ingresos, ¿de qué 
manera se generan esos ingresos?* 

En caso de trabajar en otras áreas vinculadas a las artes grá�cas 
y/o narrativas, ¿Cuales?*

83 (51.9%)

(160 Respuestas)

(192 Respuestas)

29 (18.1%)
Venta de fanzines/libros autoeditados
Cobro de regalías /adelantos de obras 

publicadas en una editorial nacional 
Cobro de regalías /adelantos de obras 

publicadas en el exterior
Encargos pagados por página (o 

episodios) por parte de editoriales 
/revistas /empresas nacionales.

Encargos pagados por página (o 
episodios) por parte de editoriales 

/revistas /empresas extranjeras.
Comisiones

Venta de originales
Clases y talleres de historieta
Sueldo fijo vinculado a rol de 

historietista
Ingresos a partir de redes sociales 

(Youtube, Instagram, etc)
Otras (Encargos pagados por parte de 

individuos, venta de copias, stickers, 
patreon,  donaciones)

31 (19.4%)

21 (13.1%)

52 (32.5%)

47 (29.5%)
17 (10.6%)

8 (5%)

6 (3.8%)

58 (36.3%)

3 (1.9%)

143 (74.5%)
35 (18.2%)

Ilustración
Animación

Videojuegos
Publicidad

Diseño gráfico
Cine

Artes plásticas
Literatura

Otras (Docencia, muralismo, 
corrección, fotografía, gestión 

cultural, juegos de rol) 

16 (8.3%)

25 (13%)

22 (11.5%)

29 (15.1%)
13 (6.7%)

55 (28.6%)

50 (26%)



¿Qué formación tenés en historieta?

¿Sentís que te hace falta capacitación profesional? ¿En qué áreas?*

Sí (39)    15.9%
No (207)    84.1%

21 (8.6%)
51 (20.9%)

No me hace falta
Dibujo
Color

Narrativa gráfica
Guión

Edición
Herramientas digitales

Gestión
Aspectos legales/administrativos

Finanzas
Promoción - Redes sociales

Otras (Composición, trama, 
entintado, salud, IA, trabajo en 

equipo)

7 (2.8%)

136 (55.7%)

127 (52%)

70 (28.7%)

69 (28.3%)

72 (29.5%)

102 (41.8%)

106 (43.4%)

93 (38.1%)

75 (30.7%)

¿Sos socix de ADA?

Soy Autodidacta (76)

Talleres de dibujo/ 
guión/ historieta (110)

Formación terciaria 
/universitaria vinculada al 

dibujo/ guión/ historieta (53)

Artes plásticas, 
publicidad, diseño 

gráfico, cursos.

Otras (2.9%)



PARTICIPACIÓN COLECTIVA

¿Asistís regularmente a eventos de historietas? (Charlas, 
festivales, ferias, convenciones, etc.)*

Sí (66)      
No, me gusta trabajar por mi cuenta (30)
No, pero creo que sería positivo (150)   

26.8%
12.2%
61%

¿Pertenecés a algún colectivo /equipo /grupo / asociación 
vinculado a la creación de historietas? 

¿Qué creés que es lo que más te aporta (o esperarías que te 
aporte) la participación en un espacio colectivo?*

12 (4.9%)
44 (17.9%)

No, no me interesan.
No, no tengo la posibilidad de ir.

Sí, a ver y comprar historietas.
Sí, a ver/participar del Cosplay y 

atracciones similares.
Sí, principalmente para asistir a charlas 

o talleres.
Sí, como feriante, a vender y 

promocionar mi obra.
Sí, a ver o conseguir firmas de 

autores que sigo.
Sí, principalmente a hacer vínculos con 

editores y colegas.

109 (44.3%)

59 (24%)

6 (2.4%)

101 (41.1%)

95 (38.6%)

24 (9.8%)

127 (51.6%)Cuestiones técnicas: Compartir procesos de trabajo, 
herramientas, recursos, etc.

Potenciación creativa: compartir ideas, críticas, lecturas.

Acceso a información, convocatorias, espacios, becas, 
muestras, etc.

Visibilidad y difusión.

Posibilidades de distribución, venta, participación en ferias.

Sociabilidad con personas que comparten intereses similares.

Apertura de posibilidades laborales.

Capacitación y profesionalización (contratos, derechos, 
aspectos legales)

118 (48%)

112 (45.5%)

108 (43.9%)
129 (52.4%)

123 (50%)

77 (31.3%)

86 (35%)



PANORAMA ACTUAL

Más allá de la difícil coyuntura que estamos atravesando, ¿En qué 
estado considerás que está el campo de la historieta nacional actual?

¿En qué etapa del proceso considerás que están las mayores 
falencias actuales del campo de la historieta?

Promoción y 
difusión (112)

Distribución (46) Edición (20) 

Producción de 
obra (30)

Otras

Consumo
Altos costos de producción
Mucho centralismo en Bs. As.
Combinación de variables.
Politización.
Falta de lectores / interés.
Inversión
Exceso de impuestos.
Poca difusión fuera del nicho.
Poca seriedad en editores y autores.
Falta de incentivo a nuevos autores.
Situación económica.
Desbalance financiero costos/utilidades.
Falta de profesionalización.
Guión.
Falta de financiación del Estado.

8.1%

15.5%



¿Considerás que la participación del Estado es necesaria para el 
desarrollo de la historieta nacional?

¿Cuál considerás que es tu principal motivación para hacer 
historietas?*

Poder trabajar de eso, ya sea en la 
industria local o en el exterior.

Como modo de expresión y 
experimentación artística personal.

Principalmente por impulso creativo: contar 
historias y crear personajes propios

Para generar contenido e interactuar en 
redes sociales.

Como un canal de comunicación, para 
transmitir mensajes, contar cosas propias.

Para participar en ferias y eventos, 
conectarse con colegas y lectores en 

términos vivenciales.

131 (53.3%)

148 (60.2%)

150 (61%)

5 (2%)

44 (17.9%)

31 (12.6%)

Educación.
Reducciones impositivas.
Apoyos para viajes a 
festivales internacionales.
INAG.
Concursos.
Apertura de mercado.
Combinación de 
estrategias.

El Estado debería 
participar activamente 
en la promoción de la 

producción nacional de 
historieta, mediante 
becas, concursos, 

apoyos, generación de 
espacios de encuentro 
e intercambio entre las 
distintas partes.(186)

El Estado debería 
“regular” el mercado, 
con políticas para que 
la producción nacional 

privada pueda ser 
competitiva. (22)

No, creo que todo se 
debería desarrollar en 
los propios términos 
del mercado. (24)

Otras
5.7%



A la hora de pensar un proyecto propio, ¿para qué medio 
generalmente lo pensás?*

¿Cuáles considerás que son tus principales obstáculos a la 
hora de encarar un proyecto propio?*

Para Fanzine
Para redes sociales

Para una editorial propia
Para una editorial nacional

Para una editorial extranjera
Para un medio de comunicación 

(diario, revista, portal digital, etc.)
Para un espacio digital (webcomic)

65 (26.4%)
74 (30.1%)

74 (30.1%)

89 (36.2%)

93 (37.8%)
126 (51.2%)

37 (15%)

Carencias técnicas y creativas.
Falta de constancia y disciplina.

Falta de tiempo.
Falta de recursos (para producirlo, 

editarlo por cuenta propia, etc.)
Falta de canales para mostrarlo/ 

presentarlo en editoriales.
Falta de conocimiento sobre el 

sector.
Otras (Financiamiento, equipo de 

trabajo, escritura, veteranía, 
homofobia)

72 (29.3%)
149 (60.6%)

45 (18.3%)

20 (8.1%)

16 (6.5%)

68 (27.6%)

99 (40.2%)



¿Qué creés que es más importante para poder trabajar de la historieta?*

En términos hipotéticos, ¿Qué esquema de ingresos considerarías 
que es mejor para el/la autor/a?

Ser técnicamente muy virtuoso
Tener mucha visibilidad y fama

Tener un estilo / identidad gráfica o 
narrativa muy reconocible

Tener buenas redes de contactos 
profesionales

Trabajar muy rápido
Ser muy responsable y organizado

Ser hábil para los negocios
Adaptarte con facilidad a distintos 

estilos y formatos
Tener buen manejo de herramientas 

digitales y nuevas tecnologías
Tener mucha iniciativa propia

Conocer mucho sobre el mercado 
en el que estás trabajando

Otras (Pasión, confianza de 
editores, canales de distribución, 

buena narrativa, orientación política)

16 (6.5%)

15 (6%)

119 (48.4%)

80 (32.5%)
82 (33.3%)

22 (8.9%)

53 (21.5%)

54 (22%)
37 (15%)

42 (17.1%)

99 (40.2%)

141 (57.3%)

Cobro de regalías en 
función de las ventas 

(a liquidarse 
periódicamente). (64)

Adelanto considerable por la 
edición de la obra completa (a 
modo de pago único), por la 

cesión de los derechos durante 
un tiempo determinado. (69)

Sueldo fijo, en condiciones de 
empleadx (con derechos laborales 
correspondientes), pero sin tener 

derechos autorales sobre la obra. (16)

Autoedición, autor/a haciéndose 
cargo de totalidad de los costos 

y el trabajo, pero obteniendo 
totalidad de ingresos. (33)

-Pago fijo por página + regalías
-Mix de esquemas
-Variable según contexto
-Sueldo fijo + bonus por éxito de 
ventas.
-Desconozco.

Pago fijo por página/episodio, sin 
tener derechos posteriores sobre 

la obra (desligado de cómo le 
vaya en las ventas). (29)

6.5%

Otras
13.9%


